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令和４年第４回高森町議会定例会（第３号） 

 

令和４年１２月９日 

午前１０時００分開会 

 於 議 場 

１．議事日程  

  町長あいさつ 

  開議宣告 

日程第 １ 付託案件の委員長報告並びに採決について 

日程第 ２ 特別委員長報告について 

日程第 ３ 議員派遣の件について 

日程第 ４ 委員会の閉会中の継続調査申出書について 

 

２．出席議員は次のとおりである。（１０名） 

  １番  後藤  巌 君       ２番  津留 智幸 君 

  ３番  後藤 清治 君       ４番  牛嶋 津世志 君 

  ５番  後藤 三治 君       ６番  芹口 誓彰 君 

  ７番  立山 広滋 君       ８番  本田 生一 君 

  ９番  田上 更生 君      １０番  佐伯 金也 君 

 

３．欠席議員は次のとおりである。（０名） 

 

４．地方自治法第１２１条の規定により説明のため出席した者の職氏名（２０名） 

  町 長  草村 大成 君   総 務 課 長  馬原 恵介 君 

  教 育 長  佐藤 増夫 君   健康推進課長  住吉 勝徳 君 

  生活環境課長  津留 大輔 君   政策推進課長  岩下 雅広 君 

  建 設 課 長  岩下  徹 君    住民福祉課長  阿蘇品 かおり さん 

  税 務 課 長  眞原 友紀 君    農林政策課長  後藤 一寛 君 

  教育委員会事務局長  緒方 久哉 君   ＴＰＣ事務局長  二子石 誠 君 

教育委員会審議員  村上 純一 君   建設課審議員  石橋 良介 君 

  建設課審議員  髙崎 康誌 君   住民福祉課審議員  石田 昌司 君 

  農林政策課長補佐  白石 孝二 君   総 務 係 長  馬原 孝平 君 

  財 政 係 長  木村 允哉 君   政策推進課政策企画係長  本川 宰 君 
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５．本会議に職務のため出席した者の職氏名（２名） 

  議会事務局長  荒牧  久 君   議会事務局係長  篠田 江吏子 さん 
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開議 午前１０時００分 

－－－－－－－〇－－－－－－－ 

○議長（佐伯金也君）おはようございます。 

定足数に達しておりますので、これから本日の会議を開きます。 

お諮りします。お手元の日程に従って議事を進めたいと思います。御異議ありま

せんか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（佐伯金也君）異議なしと認めます。それでは日程に従って議事を進めます。 

－－－－－－－〇－－－－－－－ 

日程第１ 付託案件の委員長報告並びに採決について 

○議長（佐伯金也君）日程第１、付託案件の委員長報告並びに採決についてを議題とし

ます。 

議案第７０号、令和４年度高森町一般会計補正予算について、議案第７１号、令

和４年度高森町国民健康保険特別会計補正予算について、議案第７２号、令和４年

度高森町後期高齢者医療特別会計補正予算について、議案第７３号、令和４年度高

森町介護保険特別会計補正予算については、各常任委員会に付託していましたので、

各常任委員会における審査の経過並びに結果について、一括して報告を求めます。

総務文教常任委員長、芹口誓彰君。 

○総務文教常任委員長（芹口誓彰君）おはようございます。６番、芹口です。 

令和４年第４回高森町議会定例会において、総務文教常任委員会に付託された案

件は、議案第７０号、令和４年度高森町一般会計補正予算についての１件でありま

す。 

１２月７日に委員会を開催し、全委員出席のもと執行部から本案に対する詳細説

明を求め、慎重審議を行いました。 

今回の補正の主なものは、人事院勧告に伴う給与改定分の補正、ふるさと納税関

係予算の補正、長引くコロナ禍や物価高騰の中、父兄の負担軽減を図るための緊急

経済対策として高森町民に一律５万円を給付する事業予算、また物価対策としての

事業所等支援給付金事業の補正であります。 

一律５万円の給付金事業、また事業所等支援給付金事業予算につきましては、事

前に町長から全員協議会で詳しく説明がありましたし、本会議でも提案説明がなさ

れ、数名の議員から質疑もありました。物価高騰の中、町民の生活の下支えとなる

事業でありますし、事業所等支援給付金事業につきましても、本町出身学生への支

援や、商工業、福祉施設、農林畜産業支援等、多くの事業者に行き届くきめ細やか

な施策であります。申請、事務等については、それぞれ所管の担当課で行うとのこ
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とですが、一日も早く町民の方に給付されるよう、また支援が届くよう対応方願う

ものでございます。 

教育委員会関係では、町民体育館の雨漏り修繕について質問があり、今回の補正

は事務所の天井部分の修繕であり、公共的施設のあり方検討委員会の審議結果を踏

まえ、必要最小限の修繕にとどめていると答弁がありました。 

また、他の費目につきましては、物価高騰によりまして年度内に見込まれる光熱

水費や消耗品等の補正であり、質疑等の内容については省略をいたします。 

以上、審議した結果、議案第７０号、令和４年度高森町一般会計補正予算につい

ては全委員異議なく可とすることに決定いたしました。 

以上、報告を終わります。 

○議長（佐伯金也君）産業厚生常任委員長、本田生一君。 

○産業厚生常任委員長（本田生一君）おはようございます。８番、本田です。 

産業厚生常任委員会の報告を申し上げます。産業厚生常任委員会に付託されまし

た議案は、議案第７０号、令和４年度高森町一般会計補正予算について、議案第７

１号、令和４年度高森町国民健康保険特別会計補正予算について、議案第７２号、

令和４年度高森町後期高齢者医療特別会計補正予算について、議案第７３号、令和

４年度高森町介護保険特別会計補正予算についての４議案でございます。 

１２月７日午前１０時より、高森総合センター２階大会議室におきまして、委員

全員出席のもと、健康推進課、住民福祉課、建設課、農林政策課の順に担当課長、

審議員、課長補佐、係長の出席を求め詳細な説明を受け、慎重に審議をいたしまし

た。 

まず、健康推進課関係の議案第７０号、令和４年度高森町一般会計補正予算につ

いては、今年度実施されている介護予防拠点施設へ発電機、テレビ等の備品購入予

算や、特別会計への繰出金の増減にかかる予算であるとの説明を受け、委員全員異

議なく可といたしました。次に、議案第７１号、令和４年度高森町国民健康保険特

別会計補正予算について、及び議案第７２号、令和４年度高森町後期高齢者医療特

別会計補正予算については、保険基盤安定繰入金の減額予算であり、委員全員異議

なく可といたしております。議案第７３号、令和４年度高森町介護保険特別会計補

正予算については、事務費等の繰入れに伴う予算補正で、委員全員異議なく可とし

ております。 

次に、住民福祉課関係の議案第７０号、令和４年度高森町一般会計補正予算につ

いては、新型コロナウイルスワクチン接種体制確保事業予算や、緊急経済対策、高

森町民一律給付金及び支給業務委託に伴う予算で、委員全員異議なく可といたして

おります。 
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次に、建設課関係の議案第７０号、令和４年度高森町一般会計補正予算について

は、町道西原・日ノ尾峠線測量設計委託や、町営住宅維持管理予算である旨の説明

を受け、委員からは、町道西原・日ノ尾峠線について、地域住民と十分な協議の上

実施されますよう要望が出されました。担当課からは、これまでの協議に加え、丁

寧に説明を行い事業実施を行うとの答弁でありました。また、委員から、町道片

山・下山線の改良工事の入札状況につき質問があり、担当課からは１１月２９日に

入札を行い、１２月５日に契約を締結、工期は来年の３月１７日までとの回答があ

っております。委員からは、厳しい状況下ではありますが、工期を割らないよう要

望し、委員全員異議なく可といたしております。 

最後に、農林政策課関係の議案、第７０号、令和４年度高森町一般会計補正予算

については、物価高騰対策、農林畜産業等支援給付金や、水田産地化総合推進事業、

土地改良及び森林整備事業補助金にかかる補正予算で、委員全員異議なく可といた

しております。 

以上で、産業厚生常任委員会に付託されました議案の審議の結果といたします。 

以上、報告を終わります。 

○議長（佐伯金也君）ありがとうございました。 

各常任委員長の報告が終わりましたので、これから質疑を行います。質疑はあり

ませんか。 

［「ありません」と呼ぶ者あり］ 

○議長（佐伯金也君）質疑なしと認めます。 

これから討論を行います。討論はありませんか。 

［「ありません」と呼ぶ者あり］ 

○議長（佐伯金也君）討論なしと認めます。 

議案第７０号、令和４年度高森町一般会計補正予算について、議案第７１号、令

和４年度高森町国民健康保険特別会計補正予算について、議案第７２号、令和４年

度高森町後期高齢者医療特別会計補正予算について、議案第７３号、令和４年度高

森町介護保険特別会計補正予算についてを採決します。この採決は起立によって行

います。 

各委員長の報告のとおり、決定することに賛成の方は御起立願います。 

（賛成者起立） 

○議長（佐伯金也君）ありがとうございました。 

全員起立です。したがって、議案第７０号、令和４年度高森町一般会計補正予算

について、議案第７１号、令和４年度高森町国民健康保険特別会計補正予算につい

て、議案第７２号、令和４年度高森町後期高齢者医療特別会計補正予算について、
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議案第７３号、令和４年度高森町介護保険特別会計補正予算については、各委員長

の報告のとおり可決されました。 

それぞれの委員長さん、ありがとうございました。 

－－－－－－－〇－－－－－－－ 

日程第２ 特別委員長報告について 

○議長（佐伯金也君）日程第２、特別委員長報告についてを議題とします。議会広報特

別委員長、牛嶋津世志君。 

○議会広報特別委員長（牛嶋津世志君）おはようございます。４番、牛嶋です。 

議会広報特別委員会、諸般の報告をいたします。１２月８日１０時より、議会広

報特別委員会を開催し、議会広報「絆」第８８号の紙面づくりについて協議をいた

しました。議会広報第８８号につきましては、１２月の定例会を中心に令和５年１

月５日、１月１２日、１月１９日に委員会を開催しまして、最終のチェック日を設

けて２月１日に発送することで決定をいたしました。今回の町民の声の担当者は、

８番本田議員、９番田上議員となっておりますのでよろしくお願いいたします。 

約４年間の今の広報委員での編集作業をしてまいりましたが、見やすい、わかり

やすい議会広報を目指してやってきましたが、なかなか思うようにいかなかったこ

とのほうが多かったかと思われます。また、令和５年度からは新しい広報委員さん

の皆さんで編集が行われますので、我々以上の議会広報を期待しておるところでご

ざいます。 

以上をもちまして、議会広報特別委員会の報告を終わります。 

○議長（佐伯金也君）水資源対策特別委員長、牛嶋津世志君。 

○水資源対策特別委員長（牛嶋津世志君）改めまして、４番、牛嶋です。 

水資源対策特別委員会の報告をいたします。１２月８日１０時３０分より、水資

源対策特別委員会を開催いたしました。議員１０名、建設課から岩下課長、高崎審

議員、山田係長を迎え協議をいたしました。協議内容を町民の皆様に報告する予定

ですが、内容を十分吟味して報告するように様々な意見が出されております。町内

全域の簡易水道の水道管の入れ替え、また水資源の保障問題など、近い将来見直し

の必要があるかと思われます。今後は執行部と調整を行い、協議内容を精査した上

で住民の皆様に報告をしていきたいと思います。 

以上をもちまして、水資源対策特別委員会の諸般の報告といたします。 

○議長（佐伯金也君）ありがとうございました。 

以上で、特別委員長の報告を終わります。 

－－－－－－－〇－－－－－－－ 

日程第３ 議員派遣の件について 
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○議長（佐伯金也君）日程第３、議員派遣の件についてを議題とします。 

お諮りします。この採決は、簡易表決とします。議員派遣については、お手元の

資料のとおり派遣することにしたいと思います。併せて、詳細並びに一部変更があ

った場合については、議長に一任することに決定したいと思います。御異議ありま

せんか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（佐伯金也君）異議なしと認めます。したがって、議員派遣の件については、お

手元の資料のとおり派遣することに決定しました。 

－－－－－－－〇－－－－－－－ 

日程第４ 委員会の閉会中の継続調査申出書について 

○議長（佐伯金也君）日程第４、委員会の閉会中の継続調査申出書についてを議題とし

ます。この採決は簡易表決とします。 

各常任委員長並びに議会運営委員長から、所管事務のうち会議規則第７５条の規

定により、お手元の調査事項のとおり閉会中の継続調査とすることに決定したいと

思います。御異議ありませんか。 

［「異議なし」と呼ぶ者あり］ 

○議長（佐伯金也君）異議なしと認めます。したがって、各委員長の申し出のとおり閉

会中の継続調査とすることに決定いたしました。 

－－－－－－－〇－－－－－－－ 

○議長（佐伯金也君）以上で、本日の日程は全部終了いたしました。 

一言御挨拶をさせていただきます。大変お疲れさまでございました。例年になく

本年の１２月議会は早く開催をさせていただき、早く終わったわけでございます。

ただ、ここ３年ほど、コロナの感染状況というものが増えたり減ったりということ

を繰り返しながら、町民の皆さん方、また執行部、議員の皆さんたちもそれに心を

痛めておられたと思います。しかしながら、町としては５回目のワクチン接種が集

団接種としてどんどん進んでおります。昨日お話を聞きましたところ、ワクチン接

種の日程は日程通り順調に行っておるということでございますが、もう空きがない

状況だというふうで、町民の皆さん方も大変関心を持っておられるようでございま

す。今から先、年末年始といろいろと人と交わる機会が多くなってまいりますけれ

ども、皆さん方におきましては、健康に留意されて、できればインフルエンザやコ

ロナ等に感染をしないように努めていただければなと思っております。ただ、目に

見えないウイルス等でございますので、皆さん方、どんなに用心しても仕方ないこ

とだと思っておりますが、ワクチン接種をしておれば国のほうもある程度かかって

も軽症で済むということでございますので、周りの皆さん方、高齢者の皆さん方で
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まだ打っていらっしゃらない方がいらっしゃればですね、町と協議をしながら追加

のワクチン接種等もあるかと思いますのでよろしくお願いをいたします。 

それと、物価高騰対策で今回、高森町は熊本県内で唯一全町民に５万円の支給を

すると。それぞれの農業者、林業者、畜産業者、商工業者、それぞれの皆さんたち

にも物価高騰対策でということで支給が決定をされました。聞いてみますと、他の

町村の方たちは「高森町はいいね」という声が多数上がっておるそうであります。

そういう声を聞いたときに、高森町の住民の皆さんたちは、「ああ、いいでしょう。

高森町は違うもんね」という返事をさせてもらっているということでございました。

これも歳入をどうするか、収入をどうするか、支出をどうするか、財政をどうする

かということを、議会また執行部、そして町長のトップセールスによってこのよう

な財政状況になってきて、町民の皆様たちにその成果というものを今回表すことが

できておるんじゃないかなと思っております。前代未聞じゃないんですが、初めて

です。１００億の当初予算に本予算になったというのはですね。通常はどんなに多

くても５０億程度でしたが、今年は１００億ということでございます。ただ、大き

ければいいというものでもないんですが、今後においては、来年は選挙改選でござ

います。どういう形になるかわかりませんが、大きくなった予算をしぼめるのもま

た苦労をするわけでございます。大きいままでいくのも苦労するわけでございます

ので、執行部、議会共々勉強をしながら、いかに町民の生活を守っていくかという

ことを頑張っていきたいというふうに思っております。 

そういう意味では非常に町民の皆さんたちの関心の高い議会ではなかったかなと

思います。それぞれの議員さん方、真剣に御検討、また審議をしていただきまして

ありがとうございました。 

会議を閉じます。令和４年第４回高森町議会定例会を閉会いたします。お疲れさ

までございました。 

－－－－－－－〇－－－－－－－ 

閉会 午前１０時２１分 
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地方自治法第１２３条第２項の規定によりここに署名する。 
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